

七月輪普 嘉義市熱鬧滾滾

嘉義市農曆七月的輪普習俗，從初一至三十日，整個月內各角頭依廟或依里輪流舉行祭拜，是全省仍保有「輪值普渡」風俗的縣市，深具地方特色。

據《嘉義市志》記述，傳統七月普渡祭典風俗久遠，先民遷移來此開墾，歷經生活環境與人文發展的交融變化，形成融合在地的歲時習俗，並且成為市民共有的集體生活記憶。而民間流傳「起於城隍廟，終於地藏庵」的俗諺，乃從城隍爺放鬼，後由地藏王收鬼，表現佛、道融合的節慶文化，是嘉義市分區祭祀的禮俗。



早期台灣社會，歲時至中元節（農曆七月十五日），又稱七月半，可謂傳統秋祭之遺風，當天每戶人家會在中午過後，備好牲禮、焚香、燒金紙，進行祭祀祖先亡靈的習俗。諸羅古城的農曆七月，除了自家鄰里街坊的輪普外，各區「慶讚中元」，城隍廟夜察超普拔薦、保福宮「地官聖誕」同慶、義民廟「義民節」賽豬羊、地藏庵拔薦法會等不同的祭祀活動，敬天祈福，熱鬧滾滾呢！

放水燈 引好兄弟回嘉普渡



嘉義市特有文化「中元輪普」，以農曆七月期間進行祭儀活動；嘉義市城隍廟董事長葉源助表示，農曆七月一日鬼門開前，城隍廟會前往牛稠溪畔，舉辦放水燈儀式，途中車巡市區，直至溪川沙岸設置神壇，舉行法會祭祀，時辰一到，便將水燈入溪，邀請海上的孤魂野鬼循著「放路香」來吃好料。翌日凌晨鬼門大開，正式揭開輪值普渡所有好兄弟，祈求闔境平安、國泰民安。

